

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladás szerkesztő:
Baló László
Feladás kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosított.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII, Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948 augusztus 24. 6 óra --perc

Veszodalmos nyilas gyilkos a népbíróság előtt

Tö & Ku/Gné/M Ö Illés József, a Hoffherr és Schrantz r.t. volt tisztviselője 1944-ben a pestszentlőrinci nyilaspárt körzetvezetője lett. Ugyanczón november elején nyilas cimboráival elhatárota, hogy négy üldözöttet kivégezzen. Illés végignézte szörnyű megkínzóztatásukat. Háromat közülük megölték, a negyediknek sikerül elmenekülnie. A következő év januárjában Budapesten mint egy járőr vezetője husz székelt katonát fogott össze és a szerencsétleneket fegyveres kísérettel Budapest egyik külvárosánál harcoló alakulathoz küldte, ahol bevotatták őket az oroszok ellen. Vádat emelt a népbíróságnak. Illés ottlapon mindazon felül azért is, mert a budapesti gettóba zárt zsidók úresen hagyták lakásait fosztogatva és oroszokkal nyilas szervezést folytatott. Az ügyet a népbíróság Aradi-tanácsa keddi tüdő ki tárgyalásra.

/folyt.köv./

Teljes üzemmel dolgozik a csepeli üveggyár. - 15 százalékos önköltség-csökkenés az üzem öthónapos tervében

Fe/M Gá A csepeli WM-gyár város főutcájának végén van a legnagyobb állami üveggyár. A gyár homlokzatán "Élmunkás" jelvény díszleg és fölötté a büszke felírás "Elüzem".

A gyár hatalmas, ugynevezett húzógép termékek egyik végén öt munkás beszélget. Korányi György főmérnök a gyár vezetője magyarázza, hogy míg azok a munkások ülnek és beszélgetnek, addig nincs baj, ők a gépközelők. Ha diskurálnak, minden simán megy, nincs géphiba. A terem másik oldalán félmeztelen munkások tömnek az óriás kamencót nyorsanyaggal. Egyre-másra érkeznek a csillók az üveg alapanyagával. Irtózatos a hőség. A kamenco belső hőmérséklete 1120 fok és bizony kívülre is jut elég meleg. Több részből áll a kamenco. Mind egyik részben különböző hőfokon készül az üveg. Mire a nyorsanyag az utolsó kamencóhoz ér, már tiszta, folyékony üveg körül a húzógépbe.

/folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948 augusztus 24. 6 óra 15 perc

/Teljes üzemmel dolgozik a csepeli üveggyár... folytatás/ Fe/M Gá

A kamencóba épített gép hót méter magas. Fogas-kerékkel által hajtott hengerek nyújtják az üveget. Most tűnik fel a gép szabadrésznél a kész üveg. Gyors munkások 160 centiméteres szabványt vágják le belőle. Az üveglapot olívol asztalra helyezik, majd hirtelen elengedik és az üveg sörtétlenül felszik az asztal lapján. A gépteremből a vágóterembe kerül, ahol szabvány méretre vágják, majd a rakárba viszik.

A gyár melletti épületben óriás gépezet áll. Soltész Ede gézári munkás elmondja, hogy ez a "törhetetlenítő" gép. Ide kerül be a kész üveg, majd innen ismét a kamencóba. A kamencóból kijövő áru már törhetetlen. Ezt mindjárt be is bizonyítja. Két fát helyez el a földön, erre üveglapot helyez és hirtelen mozdulattal ráugrik. Szinte táncol az üveglapon. Az üveg meghajlik, de sértetlen marad. Amint leszáll róla, az üveg visszaugrik eredeti formájára. Soltész elmondja, hogy ez autószerű üveg és minőségileg jobb, mint az ismert "securit". Most éppen törhetetlen tűzálló edények készítésével kísérletezik.

A gyárban két és félhónapi átépítési szünet volt, de most már teljes üzemben dolgozik. Korányi György főmérnök elmondja, hogy augusztus 9-é óta a gyár termelési rohamosan emelkedik. A napi termelés augusztus 17-én 60% négyzetméter volt. Az üveggyárak termelési versenyben állnak - mondja - de ez nem mennyiségi, hanem minőségi verseny. A csepeli üveggyár legfontosabb célja, a deficit megszüntetése és az önköltség csökkentése. A jelenlegi önköltségi ár 12.40 forint, amit december 31-ére, az öthónapos terv végére 10.52 forintra csökkentenek.

Visszafelé mondt jólesően hallatszik a gépek zugása. A csepeli üveggyár munkásai jó munkát végeznek. /MTI/

A falujárók nyomában - Épülnek a demokratikus iskolák

em/Sp/M Gá Isztimír községben nagy munkában találjuk a falujárókat. A kis Horváth Józsi vezetésével az iskola udvarában dolgoznak az összes gyerekek is és takarítják az udvart, hogy a jövő tanévre szép, egészséges iskolában tanulhassanak tovább. A falujárók az iskola épületeiben ablakozási és kőműves munkát végeznek, mert a klórus által elhanyagolt falusi iskolák bizony nagyon részorúlnak a helyreállításra. A falujárók és a községnek az iskolában dolgozó iparosai szomorúan panaszkodnak, hogy papjukat, Bónyi Józsefet megkérték arra, hogy hirdesse ki a templomban a falu lakosságának, hogy jöjjenek dolgozni és munkával vegyenek részt iskolájuk újjáépítésében. A községnek mindszontyista plébánosa azt a választ adta, hogy ez nem az ő ügye, így semmi támogatást nem nyújthat a kérdésben.

/folyt.köv./ P

/A falujárók nyomában - Épülnek a demokratikus iskolák, folytatás/

om/Sp/M Gá Bozzog nem így áll a helyzet Bakonykúton, ahová a falu szeretett volt plébánosa, Szittyai Dénes minden vasár- és ünnepnap ollátogat híveit. Szittyai, kovás szabaddióját felhasználva, örömmel segít saját kötkező munkájával is az iskola újjáépítésében és az eredmény sem marad el. A bakonykúti iskolán az OMTK falujáró csoportja dolgozik teljes egyetértésben a falu parasztságával. Röhri Ferenc a községi Nemzeti Bizottság kisgazda elnöke is szorgalmasan hordja a maltort az iskola rendbehozatalához. Az OMTK dolgozói elhatározták, hogy fizetésük fél százalékáról lemondanak az iskola újjáépítéséhez szükséges építési anyagokra. Budapest ipari munkássága így mutatja meg, hogy a falu dolgozó parasztságának ügyét mennyire magáévá teszi.

A kötezer lakosú Fehérvárcsurgó 370 tanulója részére építik az iskolát a VII. kerület falujárói, míg az MNDSZ az iskola és iskolaudvar takarítását végzi. Sietniük kell, hiszen három hét múlva már meg kell, hogy kezdődjék a tanítás.

A MAFIRT a VII. kerületi falujárók és az MNDSZ falujárói dolgoz ak Sukoró két iskoláján is. Itt még az iskola padjait is a MAFIRT dolgozói készítették el. Az egyik kisfiú meg is jegyzi, hogy a bácsik milyen szöpet csinálnak itt nekünk. A kisfiúnak igaz van. A jövő tanévben már országsszerte szép, tiszta iskolák várják az ifjúságot. /MPI/

Fokozódó tervszerűséggel folyik a dolgozók nyaraltatása - Tömegesen üdülnek a magyar népi demokrácia dolgozói

Rajk A./M Gá Az ország a dolgozóké lett! Nemcsak az áldozat, a munka, de az öröm, a pihenés, a szépség is.

Podig néhezzen, botladozva indult meg a dolgozók szabaddióje céltudatos, tervszerű kihasználásának, az üdülések megszervezésének folyamata. Először, 1946-ban a hotente Balaton felé ligyző toherautók sora jelentette a munkásnyaralást. Egy-egy üzom dolgozó rohammunkával helyre is állítottak néhány üdülőt. Minde az azonban a kollő szervezottség híján; ötletszerűen és legfőképpen a szükséglethez képest győren folyt.

Az 1948-as év jelent döntő fordulatot azon a tőron is. A Szakszervezeti Tanácsa szociálpolitikai osztályának számítása szerint idén egynegyed millió dolgozó vett részt szervezett üzomi, vagy szakszervezeti nyaralásban. A tavalyinak mintegy kétszerese. Az üzomi és szakszervezeti üdülők összbefogadóképessége 193.352 főre emelkedett. A dolgozók jelentős része szervezett bórnyaralásban vett részt, de tízezrek utaznak azon felül hotente, a hétvégi

/folyt.köv./ P

/Fokozódó tervszerűséggel folyik a dolgozók nyaraltatása - Tömegesen üdülnek a magyar népi demokrácia dolgozói, l.folytatás/ Rajk A./M Gá

vonatokkal is a Balatonhoz. Ilyen olcsó különvonatok indulnak vidékről is a nyaralóhelyek felé.

Üzemeink 1948-ban a Tervhivatal hozzájárulásával mintegy 25-28 millió forintot fordítottak üdültetésre, azon felül ennek az összegnek 20 százalékát gyermeküdültetésre.

Az üzomi és szakszervezeti üdülésen felül mintegy 10.000 szervezett dolgozó vett részt az IBUSZ munkásutazási osztály belföldi és külföldi /Otátrafüred, Csorbató, Lomniz, Blod, Opatija/ olcsó, dolgozók számára rendezett nyaralásain. A munkásutazási osztály ügyintézésében idén már a Szakszervezeti Tanács képviselője is részt vett.

Az OTI idén négy-négyhetes turmusokban ötezer tanoncot üdültetett. Ez a szám a tavalyinak kétszerese.

A szakszervezetek egymásután nyitják meg új üdülőiket. A döntő szakmák közül a bányászok Szentistvánkor avatták két új üdülőjüket, a síóföld "Hullám"-ot és a "Szó"-t, a volt "magyar Montecarlo" két hírhedt mulatóját. Hamarosan avatásra kerül a móri "Zöld kastély" is. A tavalyi 40 helyett 120 személyesre bővült a leányfalusi bányászüdülő, 80 helyett 400 személyesre az almádi gyermeküdülő.

A Vasasoknak Bogláron 2165 személy, Szabadin 770, Bükkszentkeresztesen, Tapolcán, Girincsen összesen 1000 személy befogadóképességi nyaralója működik, hogy csak a legnagyobbakat említsük.

A textilcsok zamárdi, muhospusztai, balatonszép-laki, zobogényi nyaralói mintegy 2000 dolgozónak nyujtanak üdülést. Háromezer tanonk nyaralhat a pedagógusok koshelyi nyaralójában. A Boszkárt idén augusztusig 2000 dolgozóját nyaraltatta Széplakon, Iszka-szentgyörgyön és más kisebb üdülőkben. A vasutas szakszervezet balatonfüredi gyermeknyaralójában 1200 gyerek nyaralt eddig az idén. A Magyar Kartonlemezyár zamárdi üdülője 2165, a Hungaria Vogyi - művelő 1760, a Felton és Guillaume 1309, a Chinoine 1000, a Dohány-jövedéke 2000 dolgozót fogad be. Az országban jelenleg összesen 212 üzomi üdülő működik.

Külön meg kell említeni az 1000 méter magasan fekvő Ga lyatotót, amely a közelmúltban lett a dolgozóké. Évente 5000 él-munkás pihen itt. De megkezdődött már Lillafüred további újjáépítése is s előirányozták a pompás kékosi szálló újjáépítését is.

/folyt.köv./

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1948 augusztus 24.

7 óra --perc

/Fokozódó tervszerűséggel folyik a dolgozók nyaraltatása- Tömegesen üdülnek a magyar népi demokrácia dolgozói, 2.folytatás/ Rajk A./M GÁ

A Szakszervezeti Tanács az idén 45 szakszervezet részére juttatott gyönyörű balatonparti telkeket és mintegy 100 kastélyt és egyéb épületet a különböző szakszervezeteknek üdülőtér létesítés céljára.

1948-ban kezdte meg működését a népjóléti minisztérium fennhatása alatt álló Országos Fürdő- és Üdülőhelyi Központ is.

A Szakszervezeti Tanács szociálpolitikai osztályának törekvése, hogy már jövőre létrehozza a Szakszervezeti Üdülési Központot, amely a népjóléti minisztériummal /Fürdőközpont/ és a Turvhatással karöltve gondoskodik majd a téren a tervszerű boruházásokról, új üdülők építéséről, leküzdvé az o téren még fennálló szervezetlenséget.

A ma még igen olcsó / 5- 35 forint/ üdülési árakat is egységesíteni kell. Szükséges, hogy az IBUSZ-munkásutazás is az új szorv alá tartozzék. Meg kell oldani a bérüdültetés kérdését is. Nagyobb súlyt kell fektetni a vidéki dolgozók üdültetésére, bekapcsolni az akcióba a mezőgazdasági dolgozókat is. Ezzel szorosan összefügg, hogy fokozni kell a téli üdültetést. Az Üdülési Központ felállítása lehetővé fogja tenni, hogy egy-egy üzem dolgozói évről-évre más-más helyekre hosszabban üdüljenek. Az üdülőket a téli szórakozások örömeivel, a téli sportok eszközeivel is fel kell szerelni.

Tehát egyre inkább a dolgozóké - mindenki előtt az évék ennek az országnak minden szépsége, öröme, a táj, a nagy, a tó, a napsütés, a nyaralóknak, ahol mindent élvezni lehet, az egészséggel, amit mindoz adni tud. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1948 augusztus 24

8 óra 20 perc

Győrbe érkezett a francia énekkar

G y ő r , augusztus 23.

A Choral Populaire francia énekkar, amely a budapesti nemzetközi versenyen nagy sikerrel szerepelt, hét fős délután Győrbe érkezett vendégszereplésre. A pályaudvaron ünnepélyesen fogadták őket. A kedden este tartandó hangverseny iránt igen nagy az érdeklődés. /MTI/

Távollétében tárgyalják Horthy egy barátjának bűnügyét

A népbíróság László Dezso-tanácsa keddre tüzetes tárgyalást tartott a Bibó Dénas gépészmérnök, volt horthysta katonatiszt bűnügyéről. Bibó Horthynak közvetlen környezetéhez tartozott, sőt gyakran eldicsekedett azzal is, hogy Horthy őt "barátságával tüntette ki". Résztvett a Siófokon és környékén lefolyt szörnyű vérengzésekben. Az egyik "különítmény" legfőbb tagja volt, különösen az üldözöttek és kommunisták elfogdosásában jeleskedett. Számos kivégzésre adott utasítást, egy alkalommal Bayingen a csendőrségi fogdából 64 embert hozatott ki és megölette őket. Vádat emeltek ellene azért is, mert mint "üzletember" később Bécsbe utazott, ott is szociálmunkásokkal találkozott, emigránsokkal, elhitette velük, hogy semmi bántódásuk nem lesz, ha hazajönnek, közülük többen hazacsalt és pribékjeivel lofogatta őket, amikor az illetők átlépték a határt. A megtevesztett emberek közül is többen kivégeztetett. Bibó ezidőszakra Ausztriában tartózkodik, a magyar igazságügyi hatóságok kérték kiadatását, de ez mostanáig nem történt meg, így a László-tanács kedden távollétében ítélkezik felette. /MTI/

Uj kenyér-ünnepek Hajdu-megyében

D e b r e c e n , augusztus 23.

Hajdu-megye több községében a koalíciós pártok rendezésében hatalmas tömeges jelenlétben tartották meg vasárnap az új kenyér-ünnepeket. Hajduböszörményben Szabó István képviselő, az MDP központi bizottsági tagja mondott beszédet. A Hajdúhadházaon megtartott impozáns kenyérünnepeken a római katolikus és a református egyház papjai megáldották az új kenyeret. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B7. kiadás

1948 augusztus 24

9 óra 50 perc

Tehercsatorablás

Fő & Ku b/b/Hné Ba A fellelőbiztosítás ügyelvényén Hegyfalus András cipész, Király-utca 36. szám alatti lakás feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki hétfőn délután az Üllői-ut és Thaly Kálmán-utca sarkáról ellopva öt tonnás tehercsatorát. Feljelentésében előadta, hogy egy jól öltözött férfival ismerkedett meg, aki meg akarta venni a tehercsatorát és próbautra vitte. Soffőrje az Üllői-uton egy rövid időre kiszállt és mire visszament, az ismeretlen a kocsiban maradt - elhajtott. A tehercsatorarendszáma: SB-699 GNC. A nyomozás megindult. /MTI/

Biztosítótűt nyolt a tolvaj

Fő & Ku b/b/Hné Ba Dollamária Anna 21 éves ujbpesti, Árpád-ut 106. szám alatti lakás fényes nappal loverte a lakatot egy Attila-ut 124. szám alatti lakásról és különböző ruha- és fémérméket lopott, amit az ujbpesti piacon akart értékesíteni, de árusítás közben elfogták. Közben a rendőr előállította a lányt a rendőrségre, öngyilkossági szándékából biztosítótűt nyolt. Először elsősegélynyújtás végzett az ujbpesti városi kórházba kellett vinni. Felépülése után előállították a lapítványára, ahol megállapítást nyert, hogy Dollamária Anna ellon több feljelentés érkezett több-kisobb család, lopás és munkakerülés miatt. Egy ismerősétől Beszkárt-sapát kért kölcsön egy állítólagos működő előadásra, de a sapkát is különböző szélhámosok elkövetésére használta fel. A lányt őrizetbe vették. /MTI/

Pénztárcát lopott - véletlenül

Fő & Ku b/b/Hné Ba Hétfőn délután a Teloki-téren a nyomozóbiztosítók tottonérték Wello László lakás- és foglalkozásműködőt abban a pillanatban, amikor éppen Weisz Mihály pillisborosjenői földműves zsebéből ki akarta lopni annak 600 forintot tartalmazó pénztárcáját. Wellot lopásért és csavargásért már többször megbüntették. Kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy keze véletlenül esett bele Weisz zsebébe. Őrizetbe vették. /MTI/

Vizbefulladás

Fő & Ku/SH/Hné Ba Szabó Lajos 59 éves kertész, soroksári lakos a soroksári Sziget-dűlő mellett a Dunába fulladt. Holttestét néhány óra múlva partravetette a víz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948 augusztus 24

10 óra 20 perc

A főváros raktárát fosztogatta egy tolvajbanda

Fő & Ku/SH/Hné Ba Budapest székesfőváros Nagymező-utca 1. szám alatt lévő szociális raktárban hosszabb idő óta állandó hiány mutatkozott. A házvizsgálat során megállapították, hogy a hiány valószínűleg lopásból keletkezik. Fodor Gyula alpolgármester feljelentése alapján megindult a nyomozás és 24 óra alatt elfogták a tetteseket. Elfogták Sővári Ferenc 40 éves, Tompa-utca 18. szám alatti házmostort, akinek lakásán nagymennyiségű élelmiszert találtak. Sővári beismerő, hogy egy szervezett tolvajbanda élén fosztogatta a raktárt, ahonnan nemcsak élelmiszert, hanem külföldről érkezett szövetesomagokból ruhaneműt is elvittok. Az élelmiszert Sővári feketepiacon értékesítette, úgyhogy a lopott holmik árán 16.000 forintért, házat vásárolt Kispesten. Az általa szervezett tolvajbanda tagjai: Szilágyi Gábor 36 éves maglódi, Botka István 26 éves, Hungária-körut 58. szám alatti, Fábik Pál 35 éves, Práter-utca 38., Kisló András 50 éves, Vozér-utca 1. szám alatti és Benesik Béla 41 éves, Főti-ut 31. szám alatti lakosok voltak. Mindgyilkük lakásán házkutatást tartottak és valamennyiüknél nagymennyiségű élelmiszert és ruhaneműt találtak; így a kár egy részét megtérült. A fennmaradt kár körülbelül 15.000 forint. A hat tolvajt őrizetbe vették. A vizsgálat még tart. /MTI/

Fodor Gyula helyettes polgármester nyilatkozata a főváros szociális raktárban történt lopások ügyében

Bp & Vn/Gnó/Hné Ba A főváros egyik szociális intézményénél történt lopásokkal kapcsolatban Fodor Gyula helyettes polgármester a következő felvilágosítást adta a MTI munkatársának:

Egy rendőrségi vizsgálattal kapcsolatban rájöttem arra, hogy a IX. ügyosztály Nagymező-utcai raktárban hosszú időn át kisebb-nagyobb lopások fordultak elő. Mielőtt ez tudomásomra jutott, azonnal megtettem a feljelentést. A rendőrség azonnal nyomon követte a tolvajokat, amelynek eredményeként letartóztatás történt. Ettől függetlenül én a Nagymező-utcai raktár kezelőjét, özv. Szűcs Lászlórnét felfüggesztettem. Elrendeltem továbbá, hogy a vizsgálatot terjesztsek ki az összes fővárosi raktárakra, tehát nemcsak a IX. ügyosztály kezelésében lévő raktárakra, hanem a kórházak és gyógyfürdők raktáraira is. Ezek a vizsgálatok most vannak folyamatban és éppen ezért az eddigi eredményekről a vizsgálat teljes sikere érdekében nem adhatok részletesebb tájékoztatást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. Kiadás

1948 augusztus 24

10 óra 40 perc

Szeptember 1.-én életbelép az olcsó autóbustarifa

Bp & Vn/Gnó/Hnó Ba-Kö A Boszártnál sorány munka folyik, mert már az autóbustarifa leszállításának első napján is fokozott forgalomra, nagy tömegre számítanak. A legforgalmasabb járatokra besztják a kocsikat, hogy az első olcsó tarifanap örömet a torlódás ne rontsa el. Az első napok eredményeként megállapítják, hogy a folyton növekvő kocsiparkot milyen új relációkra, illetve a meglévő járatok sűrítésére használják fel. Szeptember 1.-én új képe lesz a közlekedésnek, mert a dolgozóknak azok a tömegi is autóbuszra szállnak majd, akik eddig ezt nem engedhették meg maguknak. A szeptember 1.-én életbelépő olcsó autóbustarifa a magasabb életszínvonal újabb állomása. /MTI/

Letartóztatják a csalót - de az árnyékot is

Fő & Ku b/b/Hné Ba Palla Lajos 21 éves foglalkozás nélküli postszentlőrinci Ungár-utca 34. szám alatti lakás feljelentést tett a rendőrségen rablás címén. Elmondta, hogy négy egyén behatolt lakásába, megverték, letopták, óráját és gyűrűjét elrabolták. A megadott személyleírás alapján elfogták Németh Gyula 27 éves, Százados-ut 25., Borgi Ferenc Grassalkovic-utca 21. szám alatti piacárust, Tóth Sándor, Hornád-utca 25. számú baromfikereskedőt, Pozsár Ferenc 35 éves Thököly-ut 17. szám alatti kereskedőt. Az előállított négy férfi elmondta, hogy Palla két héttel ezelőtt eladott nekik nagyobb mennyiségű cigarettapapírt, amelyre 17.000 forint előleget vett fel. Egy napon megjelent náluk és gondosan becsomagolva nyolc csomagot adott át nekik Palla azzal, hogy ezekben az a cigarettapapír-mennyiség van, amit megvettek tőle. Másnap felbontották az egyik csomagot és megállapították, hogy abban nem cigarettapapír, hanem újságpapír van. Ekkor elmentek Palla lakására, felölöszögre vonták és visszakövetelték a 17.000 forintot. Mivel visszafizetni nem tudta, elvették aranyóráját és gyűrűjét.

A büntügyi osztály mind a négyet rablás büntetése címén letartóztatta és átkezdte az ügyészségre.

Pallát is kihallgatták, aki azt vallotta, hogy nővel volt szórakozni és ellopták tőle a pénzt, ezért nem tudta visszafizetni.

Pallát letartóztatták csalás miatt és átkezdte az ügyészségre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. Kiadás

1948 augusztus 24

11 óra 10 perc

Elkészültek az új tankönyvek - A kultuszminiszter az új könyvek egy-egy beiktott példányát átnyújtotta Rákosi Mátyásnak

Na /Jné/Vá l Kö-Ba Szeptembertől kezdve új, demokratikus tankönyvekből tanul a magyar ifjúság. A kultuszminisztérium irányítása mellett a magyar nyomdaipar a kitűzött határidő előtt elkészítette az új tankönyveket s a tanítás megkezdésekor az ország valamennyi iskolájában már ezekből a tankönyvekből oktathatnak a tanítók.

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter közvetlen munkatársai, valamint a Pedagógus-Szakszervezet és a nyomdaipar képviselőinek társaságában kedden reggel felkérte Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettesét és átnyújtotta neki az új tankönyvek egy-egy beiktott példányát.

- Elsősorban nem a miniszterelnökhelyetteshez és az MDP főtitkárához jöttünk - mondotta Ortutay Gyula - hanem a magyar ifjúság nagy példaképéhez, az uttörők legnagyobb barátjához, hogy beszámoljunk arról: a magyar demokrácia ismét jó munkát végzett, tankönyvet ad a magyar ifjúság kezébe. A miniszterelnökhelyettes ur azt mondotta kecskeméti beszédében, hogy a falu élte lényegesen emberibb, jobb és magasabbrendű, hogy a falu és város élte közötti különbség lassan szűnjék meg. Az új könyvek kiadása is egy szorony lépés a felé az irányítás felé. Reméljük, hogy ezekkel a könyvekkel - amelyek eljutnak minden parasztcsalárhoz és minden városi dolgozó gyermekéhez - szépségre, emberségre, haladó demokráciára és a szociális igazságok megértésére neveljük az ifjúságot.

Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes melegsavakkal köszönte meg a szép könyveket s üdvözölték, hogy a magyar demokrácia a kultúra terén újabb haladást ért el. A miniszterelnökhelyettes átvette a könyveket, majd hosszasan elbeszélgetett a kultuszminiszterrel és a megjelentekkel. /MTI/

Kossuth-hét Cegléden

ME & Hné/Hné Ba Kossuthnak szeptember 24.-én Cegléden elmondott beszéde gyűjtőszavára alakult meg a szabadságharc ügyének védelmére a honvédség. Hármezer ceglédi férfi ragadott fogvyort és ezzel az első rojment felállott. Ennek az országos nevezetességű napnak százéves évfordulója alkalmából Cegléd ünnepi Kossuth-hetet rendez, melyet egybeköt az Alföldi Mozdogazdasági és Ipari Kiállítással.

35 százalékos utazási kedvezmény könnyíti meg az utazást. Felvilágosítás az IBUSZ menetjegyirodákban kapható. A kiállításra jelentkezni óhajtok forduljanak a következő címre: Kossuth-hét szervező iroda Cegléd, Városháza. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 augusztus 24 11 óra ⁴⁰ perc

Bobrits Lajos közlekedésügyi államtitkár Szegeden

Kir & VG/m/Hné Ba Sz o g o d, augusztus 23.

Hétfőn délután a szegedi vasutas sporttolozon Bobrits Lajos közlekedésügyi államtitkár vasutas nagygyűlés keretében vázolta azokat a feladatokat, amelyek az őszi csúcsforgalom lebonyolításával kapcsolatban minden egyes vasutasra várnak. Hangsúlyozták, hogy a mostani héténapos kocsifordulót négy és fél napra kell lecsökkenteni. Ez nem újjáépítési program - mondotta - mert azt a vasut már többé-kevésbé elvágta. Itt egészen új problémákkal állunk szemben. Minden vasutasra, legyen az állomásfőnök, főkező, vagy fűtő, szükség van. Nagy szükség van arra, hogy a megnövekedett forgalmat még a tél beállta előtt le tudjuk bonyolítani, hogy a begyűjtött termős oljussal a tárolóhelyekre, az iparcikkek pedig a vidék lakosságához. Az őszi forgalom lebonyolításában nem szabad, hogy zavar legyen. Erre kell felkészülni minden vasutasnak. /MTI/ *Lebben a munkában*

A Vendéglátóipari Munkások Szakszervezetének álláspontja a mu labórrendezés kéréseiben

Szakszt. § Zs/Sai/Hné KB-Ba A Magyar Vendéglátóipari Munkások Országos Szabad Szakszervezete a különböző sajtóközleményekkel kapcsolatban az alábbiakban ismerteti a szakszervezet álláspontját a vendéglátóipari munkabérek rendezése kérdésében:

A szakszervezet vezetősége magáévá teszi a Szakszervezeti Tanács álláspontját, hogy a munkást nem lehet az üzletmenet szélsőjének kitenni és minden munkás számára létalapot biztosító munkabért kell megállapítani. A munkabérek rendezésénél gondoskodnak arról, hogy a fokozott munkát teljesítménybérben fizossék meg.

A bérek rendezésével kapcsolatban kiadandó rendelet nem csupán a százszázalékos munkások, de az eddig fixfizetésű dolgozók számára is igazságosabb béreket állapít meg. A szakszervezet vezetősége nem téveszti szem elől, hogy az iparban túlnyomórészt fixfizetésű dolgozó munkások vannak.

A rendelet gondoskodik arról is, hogy a vendéglátóiparosok milyen módon változtathatják meg kalkulációs kulcsukat. Főleg az az aggodalom, hogy a munkáltatók munkások elbocsátására kényszerüljenek, mert a bérek fozozására az új kulcs és az ipar egész átrendezése lehetőséget nyújt majd. A rendelet egyúttal orvosolja a vendéglátóipari munkások régi sérelmét is. A vasárnap és ünnepnapokon teljesített munkáért külön pótlékot kapnak a vendéglátóipari dolgozók.

Az illetékes tényező: az egész kérdés rendezését a dolgozók jobb jövőjének szem előtt tartásával, a népi demokrácia, azaz minden dolgozó érdekének megfelelően fogják eszközölni. /MTI/ *S.*

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 augusztus 24 12 óra ²⁰ perc

Vas- és fém munkásokban már hiány mutatkozik - jelentette ki Áron József szakszervezeti titkár

Kir & VG/m/Hné Ba Szeged, Debrecen, augusztus 23.

A debreceni Nemzeti Bizottság ülésén Áron József szakszervezeti titkár bejelentette, hogy ipari vonalon, különösen a vas- és fémipari munkásoknál a munkanélküliség lényegesen csökkent és szakmunkásokban ma már hiány mutatkozik. Ezért a köszönet a Szovjetuniót illeti, amely nagyobb megrendelést adott vas- és fémiparunk számára. A munkanélküliek száma az elmúlt hónapban Debrecenben 8.000 körül mozgott, ma már alig haladja meg a 3.000-ot. Az építőipari munkanélküliség is jelentősen csökkent. Fog az augusztus végén 2.5 millió forintos költséggel meginduló munkálatok folyamán. A Nemzeti Bizottság megállapította, hogy a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom Hajdú-megyében eredményes volt. Hajdú-megyében eddig 34 iskolát hoztak rendbe. /MTI/

Az öttömösi plébános rejtgette a város volt nyilas polgármesterét

Kir & Fo/m/Hné Ba Sz o g o d, augusztus 24.

Mint ismeretes a rendőrség államvédelmi osztálya bravúros nyomozás után elfogta dr. Makrányi Gyulát, Gyöngyös város volt nyilas polgármesterét, akit a hatóságok már régóta köröztek. Most kiderült, hogy a bujdosó nyilas polgármestert Horpácsi Ignác, öttömösi plébános rejtgette hónapok óta. Az államvédelmi osztály Makrányit átadta a budapesti népügyészségnek; Horpácsi Ignác plébánost pedig a szegedi népügyészségre szállították. Rövidesen elkészítik ellene a vádiratot. /MTI/

Pártház és zászlóavatás a diósgyőri vasgyárban

Tud § Mf/m/Hné Ba M i s k o l c, augusztus 24.

A Magyar Dolgozók Pártjának diósgyőr-vasgyári szervezete vasárnap avatta fel ujonnan épített pártházát, valamint zászlaját, amelyeket a kanadai magyar kommunisták küldtek a diósgyőr-vasgyári dolgozóknak. A pártházat a dolgozók háromévi kemény munkával építették fel. /MTI/

A Béko-utcai lakók köszönete Fodor alpolgármestereknek

Bp & Vm/Gné/Hné Ba Fodor Gyula alpolgármester kedden reggel a következő táviratot kapta: "A Béko-utcai lakótelep első lakógyűlése megköszöni a Magyar Dolgozók Pártjának és Fodor elvtársnak, hogy bennünket költségteljes lakáshoz juttatott. Igérjük, hogy a lakótelepből minta-telepet létesítünk." /MTI/ *S.*

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 augusztus 24. 12 óra 25 perc

Az Új Kenyér-ünnepe Hajduböszörményben

Tud § Mf/m/Hné Ba Hajduböszörmény, augusztus 24.
Vasárnap tartotta meg Hajduböszörmény város dol-
gozó népe az Új-Kenyér ünnepét. A város főterét zsufokig megtöltöt-
te az ünnepi felvonulásban gyülekező sokszázfős tömeg és a szomszéd
hajdúvárosok küldöttsége. Kálmán Ferenc országgyűlési képviselő kö-
szöntet mondott a városi mezőgazdák odaadó munkájáért, amely lehetővé
tette, hogy a fagy- és aszálykár ellenére is az idei eredmény gabona-
termésben jónak mondható. Megköszöntötte a beszolgáltatás körül kifejtett
buzgalmat és az államosított iskolák helyreállításában tanúsított oda-
adást. Ezután Cifra Sándor országgyűlési képviselő, az UPOSZ hajdu-
mogyei titkára tolmácsolta az országos szervezet üdvözlését és méltat-
ta a földművesszövetkezetek jelentőségét. Szabó István országgyűlési
képviselő ünnepi beszédében ismertette a három év alatt elért termelé-
si eredményeket, amelyek a parasztság és munkásság összefogásának kö-
szönhetőek. Majd ismertette a hároméves törv. mezőgazdasági részleteit,
a szövetkezeti gazdaságok előnyeit és a nagygazdák ellen folytatandó
harc szükségességét. Az Új Kenyér ünnepét délután szabadtéri előadások
és sportbemutatók követték. Este pedig a Potófi-házban táncmulatság
volt. /MTI/

"Kun Napok" Kiskunfélegyházán

Tud § Mf/m/Hné Ba Kiskunfélegyháza, augusztus 24.
Kiskunfélegyháza városa augusztus 20-22.-re között
"Kun Napokat" rendezett, amelyek kiemelt eseménye az Új Kenyér
ünnepe volt. A "Kun Napok" ünnepségeit Házi Árpád főispán nyitotta meg.
A sorozatos ünnepségek közül kiemelkedik a termelési versenykiállítás,
amelyen a Kiskunváros népe bizonyítást tett munkaszeretetéről, életrevaló-
ságáról és a demokrácia új termelési eszközeinek alkalmazásáról. /MTI/

Elutazott a magyar küldöttség az Értelmiségi Világkongresszusra

SzK/Hné/Hné Ba Szardán délután 10 óra 25 perckor elutazott a
prágai gyorsvonattal, Boldizsár Iván külügyi államtitkár vezetésével
az a husztagú delegáció, amely az augusztus 25.-28.-a között a lon-
gyolországi Wroclavban tartandó Értelmiségi Világkongresszuson Magyar-
országot képviseli.

A magyar delegáció elnöke, dr. Lukács György egye-
temi tanár Lengyelországból, ahol szabadságát töltötte, egyenesen
Wroclavba utazott és ott csatlakozik a küldöttséghez. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 augusztus 24. 12 óra 30 perc

Elutazott a magyar küldöttség az Értelmiségi Világkongresszusra, folyt/

SzK/Hné/Hné Ba Boldizsár Iván államtitkár elutazása előtt a
Magyar Távirati Iroda munkatársának adott nyilatkozatában hangsúlyoz-
ta, hogy a világkongresszuson nem az értelmiség szakproblémáiról, ha-
nem a nemzetközi politika egyik legfontosabb kérdéséről: a világbéke
megvédéséről lesz szó.

A kongresszusra azért hívták össze Európa és
a világ értelmiségének legjobbjait - mondotta - hogy a békét fenyegető
támadás ellen egységesen foglaljanak állást. A magyar delegáció a többi
haladó értelmiségi delegációval együtt megkeresi a béke megvédésének
leghatásosabb, értelmiségi ember számára egyedül lehetséges és méltó
útját - fejezte be nyilatkozatát az államtitkár. /MTI/

Fokozott erővel folytatják Budapest ordósítását

Bp & Vm/Gné/Hné Ba A budai és pesti oldalon, Budapest határában el-
toruló ordóövezet szabja meg Budapest levegőjének minőségét. Köztudomá-
su, hogy ezek az ordóövezetek a háború alatt súlyosan megromlottak,
az ostrom után pedig a környékből lakosság ezekből az ordókban szoroz-
te be faszűkességüket, sokszor kimélet nélkül pusztítva a fiatal csor-
jásokat, épp úgy, mint az életképes gyönyörű fákat. A főváros illetékes
szerve minden erővel igyekszik a hiányokat pótolni. 1948 első félévében
a budai oldalon 101 katasztrális hold területen 81 mázsa csermalkot,
10 mázsa amerikai diót és 66 kilogramm fenyőmagot vetettek. 42 katasz-
trális hold területen pedig 148.000 különböző faszemetét ültettek el a
hiányok pótlására. A pesti fásítási évben 9.4 katasztrális holdon 4 má-
zsa csermalkot vetettek, 65 katasztrális holdon pedig 254.800 különbö-
ző csemotét ültettek el. A vetés 30 százalékban, az ültetés 80 százalé-
ban erőt meg. A budai és pesti oldalon összesen 160 katasztrális holdon
végeztek ordóápolást. A csemotekertekben a termesztés folyik, az első
félévben 98.750 saját nevelésű csemotét adtak ki. A fokozott ordósítási
és ordóápolási munkák reményt adnak arra, hogy "Budapest tüdője" rövi-
desen újra betölti szerepét és a fővárost friss, ózondus levegővel
látja el. /MTI/

Az ország legtöbb vidékén lényegesen túlteljesítették a beszolgáltatást

8 Kö/Hné Kö-Ba A beszolgáltatási versenyben Borsod-vármegyében
a legjobb eredményt a mezőcsáti járásban érték el, ahol a nagycsécsi
körjegyzőség területén 300 százalékkal haladták túl az utortörv előírá-
sát. A mezőkeresztösi járásban 90 gazda 100 százalékon felül, míg 436
gazda 100 százalékosan teljesítette a beszolgáltatást. Egyéni verseny-
ben Kocs Bortalan jákfalvi gazda vezet 445 százalékos teljesítménnyel.
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 augusztus 24.

13 óra 25 perc

/Az ország legtöbb vidékén lényegesen túlteljesítették a beszoigáltatást, l. folytatás./ 8 Kő/Hné Kő

A mezőköro sztasi járásban Tarr Lajosné 320 százalékkal.

Komárom-Esztergom-vármegye a versenyben megelőző Győr-vármegyét 55 százalékos teljesítménnyel. A község közötti versenyben Naszály vezet 109 százalékkal, az egyéni versenyben Csukás Gyula komáromi gazda vezet 588 százalékos eredménnyel.

Veszprém megyében a múlt évben 2.500 vagon volt a beszoigáltatás, ez évben pedig már a cséplés befojezése előtt 2.100 vagon gabona folyt be. A községok közötti versenyben Veszprémvársány vezet 190 százalékkal, az egyéni versenyben Balázs János pölöskei gazda 629 százalékos eredménnyel.

Somogy-vármegyében a kivetésnek 53.15 százalékat teljesítették a gazdák és az előírt útmenterpot mintegy 400 vagonnal haladták túl. A somogy-vármegyei Bghönyo község Nemzeti Bizottsága elhatározta, hogy a község legjobb, valamint legrosszabb beszoigáltatóinak nevét a község házában feltűnő helyen kifüggesztik. Dálpöst-megyében és Csesztényen az októberig osodékos beszoigáltatás 61 százalékat, az augusztus közepéig osodékos beszoigáltatásnak pedig 153 százalékat teljesítették a gazdák kenyérgabonában. A községok közötti versenyben a ténylegesen előírt beszoigáltatást Fülöpszállás 80 százalékkal, Kiskunmajsa 78 százalékkal teljesítette, az egyéni versenyben Urbán Béla keszkométi gazda vezet 825 százalékkal.

Szegedön 28.934 mázsa gabonát szolgáltattak be, az előírásnál felül 6.488 mázsát. Fojér-megye gazdái az előírt 960 vagon helyett 2.316 vagon gabonát szolgáltattak be, vagyis 221 százalékkal teljesítették túl az előírást. A községok között. Pusztacsoros vezet 86 százalékkal, az egyéni versenyben pedig Szocsódi Istvánné hadiözveggy ujjgazda 180 százalékkal. A pápai járásban Bakonyszentiván, Bakonyság, Lovászpötona jár az élen, a legtöbb gazda 100 százalékon felül teljesítette beszoigáltatási kötelezettségét. Zemplén-megyében az előírányzott 365 vagon helyett 497 vagon gyült össze, vagyis a megye dolgozó paraszt-sága az útmenterpot odig 125 százalékkal teljesítette.

Békés-megyében odig a legjobb eredményeket a következő hásgazdák érték el: Komár Lajos Csorvás; 16.45 mázsa 71 kg. árpa, Nagy György oloki ujjgazda 14.85 mázsa 81 kg. fajsulyu buza, Dóra Ferenc pusztaföldvári gazda 18.2 mázsa tavaszi árpa holdankinti termésével. A megyében a rekordot Skoporda Béla ujjkigyósi régi gazda tartja 17.52 mázsás buzaeredményével.

A békéscsabai uzsorabíróság Botyánszki András nagygazdát kétévi börtönmre, 6.000 forint vagyoni elégtételre és Békéscsaba területéről való kitiltásra ítélte, mert 14 mázsa gabonát eltitkolt a közellátás elől.

Zala-megyében Ovári Mihály tuskoszentpöteri ujjgazda négy hold földjén 56 mázsa gabonát termelt. A termés után 176 kg. gabonát kellett volna beszoigáltatnia, Ovári Mihály azonban ehelyett 23 mázsa gabonát juttatott közellára. Ezzel 1.300 százalékos csueseredményt ért el. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 augusztus 24

13

óra 35

perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá 1 Ba
24-én, kedden délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus

Az Atlanti-óceánról az aránylag enyhe tengeri légtömegek töme az Alpoktól és a Kárpátoktól északra nyomul kelet felé. Ezért Európa északi felében az időjárás változóköny, csapadékos, déli felében csendes, jobbára derült.

Hazánkban az enyhe tengeri levegő beáramlása hétfőn országsszerte erősen felhős időt és a délnyugati határvidéket kivéve esőt okozott. A csapadék mennyisége azonban csak 1-3 mm-t tett ki, egyedül Káldról jelentettek 7 mm-t. A hőmérséklet az erős felhőzet, az északnyugati szél és eső dacára emelkedésnek indult és a Dunántul 23-26, keleten 22-24 fokig emelkedett, ma reggel pedig sehol sem süllyedt a 10 fok alá. A hajnali órákban az Alföld nagy részét és a főváros környékét is sűrű köd borította.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12.7 fokkal, a légnymás napi középértéke 1 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag. /alacsonyabb.

Budapesten kedden délben a hőmérséklet 25 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnymás 763 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt délnyugati-nyugati szél. Felhőátvonulások. Helyenkint - főleg északon - kisebb eső. A hőmérséklet kissé emelkedik. /MTI/

/Az ország legtöbb vidékén lényegesen túlteljesítették a beszoigáltatást, 2. folytatás./

8 Kő/Hné Kő-Bn

Csongrád városában a beszoigáltatási versenyben hét lo holdon aluli kisparaszt vezet, köztük Ötvös László 300, Cséh Mihály 185, Viktor András 176, Rácz P. Pál 144, Eko János 139, Ádám Kálmán 131 és özv. Domokos Györgyné 125 százalékkal teljesítette a beszoigáltatást. /MTI/

Balázs Béla hazaérkezett

Ká § /Hné Ba-Bn Balázs Béla megérkezett Csohszlóvákiából, ahol elkészült a "Sárkány visszatér" című forgatókönyvével. A film felvételeinek előkészítésére szeptember közepén utazik vissza. Addig itthon a Magyar Filmtudományi Intézet megszervezésén dolgozik. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 augusztus 24 13 óra 45 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá 1. Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna közepes vízállással végig apad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 17,5; Mohácsnál 17 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schaefering 380 cm 31 %, Aschach 281 cm 32 %, Linz 339 cm 41 %, Struden 478 cm 39 %, Krems 385 cm 41 %, Bécs 389 cm 45 %, Pozsony 452 cm 45 %, Orósvár 409 cm 51 %, Dunaremete 405 cm 48 %, Gönyű 352 cm 49 %, Komárom 355 cm 47 %, Esztergom 335 cm 45 %, Budapest 441 cm 52 %, Dunapentele 352 cm 46 %, Dunaföldvár 303 cm 43 %, Saks 402 cm 45 %, Baja 512 cm 51 %, Mohács 548 cm 55 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 47 cm 9 %, Győrnél 309 cm 43 %. - A Dráva Zákányánál 110 cm 33 %, Barcsnál 228 cm 46 %.

A Tisza Tokaj és Tiszafüred között árad, máshol apad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállási. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabacsánál 19, Tokajnál 18, Szolnoknál 20, Szegednél 20,5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabacs minus 59 cm 13 %, Vésárosnamény minus 63 cm 13 %, Tokaj 30 cm 21 %, Tiszafüred 2 cm 22 %, Szolnok 10 cm 23 %, Csongrád minus 30 cm 25 %, Szeged 63 cm 27 %.

A Szamos Csongornél minus 25 cm 9 %. - A Bodrog Sárospataknál 120 cm 19 %. - A Sajó Bánrévénél 32 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél 10 cm 11 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 136 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 25 cm 11 %, Békésnél 100 cm 23 %, Gyónánál 345 cm 47 %. - A Maros Makónál 0 cm 9 %.

A Balaton Siófoknál 88 cm 75 %. /MTI/

Orvosi hír

Ö/Hné Bn Dr. Várkonyi Győző /V., Koháry-utca 16./ kórházi főorvos az Ujságírók Szanatórium Egyesületének szakorvosa, szabadságáról hazatért és rendelkezést mondott. /MTI/

x x x
Az Ujságírók Szanatórium Egyesülete közli a t. Szerkesztőségnek fontú hír szives átvételére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 augusztus 24 14 óra 15 perc

Rögtönítélő bíróság elé kerül két gyujtogató

Fő & Ku/Gné/Hné Bn Szalkszentmárton községben Balla Lajos gazda lakóházát ismeretlen tettesek felgyújtották. Az ujjgazdának 50 métermázsas kenyérgabonája volt a padláson, amit már nem tudott megmenteni, a szerencsétlen ember egész évi munkája így kárba veszett. Megindították a nyomozást és megállapították, hogy a tettes két régi haragosa volt, Hegedűs Sándor és Szőke József. Mindkettőt statáriális bíróság elé állították. Ugyancsak a rögtönítélő bíróság foglalkozik a közeli napokban V. Szabó Márton 20 holdas tiszakúrti bérlő gyujtogatási bűntényével. V. Szabó Kovács László ujjgazda Tiszakúrt melletti tanyáját gyujtotta fel. Itt azonban még idejében oltották a tüzet és Kovácsot nagyobb kár nem érte. /MTI/

Veszedelemes nyilasgyilkos a népbíróság előtt folytatás./

Tő & Ku/Gné/Hné Bn A tárgyaláson számos tanút hallgattak ki. A bíróság illést öt évi fegyházra ítélte. Az ítélet nem jogerős. /MTI/

Halálosvégi villamosgázolás

Fő & Ku/Gné/Hné Bn Koddon a Haller-utca 8. számú ház előtt a 23-as villamos halálra gázolta Waldmann Bóláné 30 éves asszonyt. Holttestét a körbenetani intézetbe szállították. /MTI/

A Ferrrotechnika hűtlenséggel vádolt vezetői a népbíróság előtt

Tő & Ul/Gné/Hné Bn A budapesti népbíróság dr. Récz-tanácsai koddon d előtt folytatódó tárgyaláson tárgyalta a Ferrrotechnika hazatérő vezetői: Lótsős Vilmos és társai ügyét.

A keddi főtárgyaláson Lótsős felelőségéhez, több mérnökhöz, valamint barátjához, Komoros Ilonához intézett leveleknek egyes részeit ismertette a tanácselnök, melyekből kitűnt, hogy Lótsős tisztában volt az általa külföldre csempészett fegyvertálmányok jelentőségével s a várható következményekkel is. "Üzletet" akart csinálni s ahogy írta: "Itt úgy néz ki a dolog, hogy minden szabadalmat el tudunk adni, ha öt éven belül nem lesz nekem kétszer akkora gyáram, mint a Ferro, szótvarom a fejemet", - írta haza Lótsős.

A levelek és más iratok ismertetése után a fegyverszakértő terjesztette elő véleményét. Hangsúlyozta, hogy a Lótsősék által külföldre csempészett szuper-kőnyű géppisztoly rajzai feltétlenül katonai titkot képeznek.

Két tanu, majd az ellenőrző fegyverszakértők kihallgatása után dr. Récz tanácselnök félórás szünetet rendelt el. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 augusztus 24

14 óra 35 perc

A t. Szorkosztóságok figyelmébe

SzK/Hné Bn A mai B. 13. kiadásunkban "Elutazott a magyar küldöttség az Erdelmségi Világkongresszusra" című tudósításunkban a tudósítás első szava "Szordán" k e d r o helyesbitendő. /MTI/

A Magyar Képzéstudományi Egyetem felvételi hirdetménye

VKM Lt/Gy/Hné Bn A József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Képzéstudományi Kara /továbbiakban: régi kar/ 1948 szeptember 30.-án megszűnik. Helyette új egyetem, a Magyar Képzéstudományi Egyetem nyitja meg kapuit. Az új egyetem célja, hogy a népi demokratikus Magyarország számára kiválóan képzett, gyakorlati és elméleti képzészeket neveljen, olyan gazdasági vezetőket, tanárokat, tudósokat, akikre a tervgazdaság építésénél elengedhetetlen szükség van. A Magyar Képzéstudományi Egyetem /továbbiakban: új egyetem/ tanulmányi ideje négy évre terjed. Ebből három évfolyam az összes hallgatók egyöntetű, általános kiképzését szolgálja, míg a negyedik évben a hallgatók különböző ipari, kereskedelmi, pénzügyi, mezőgazdasági, szövetkezeti, stb. szakképzésben részesülnek.

Ez év őszén az új egyetem három évfolyama indul meg. Az új egyetemen közigazgatási osztály nincs, a régi közigazgatási osztály hallgatóit kivételül a Pazmány Péter Tudományegyetem jog- és államtudományi kara veszi át. Megváltozik a tanárképzés is. Az új egyetem a jövőben csak a gazdasági tárgyak tanárait képezi ki. A régi kar tanárképző intézetének hallgatói számára azonban a felvételi vizsgát sikeresen letették/ biztosítja megkezdett tanulmányaik befejezését, természetesen az új egyetem tanulmányi rendje alapján. Az új egyetem kivétel nélkül felvételi vizsga alapján veszi fel hallgatóit. Felvételi vizsgára jelentkezhetnek: 1./ azok, akik érettségi bizonyítvánnyal rendelkeznek. A felvételi bizottság javaslatára a 7.870/1948 számú rendelet alapján a vallás- és közoktatásügyi miniszter felmentést adhat az érettségi alól; 2./ a régi kar hallgatói, akik legalább két érvényes félévet hallgattak.

A hallgatók az új egyetem délelőtti, vagy esti tagozatára kerülhetnek felvételüket. Az új egyetem délelőtti tagozatára csak az a hallgató vehető fel, aki aláírja a következő szövegű nyilatkozatot: "Alulírott kijelentem, hogy semmilyen nappali foglalkozásom nincs, illetve semmilyen olyan foglalkozást nem vállalok, amely az egyetemi előadások, gyakorlatok és szemináriumok látogatását a legkövetkező is akadályozzák."

Az esti tagozatra csak az vehető fel, aki munkáltatói bizonyítvánnyal igazolja, hogy kenyérkereső foglalkozása van.

Az új egyetem mindkét tagozatán az előadások, gyakorlatok látogatása /a délelőtti a szemináriumoké is/ kötelező. Ezt a legszigorúbban ellenőrzik. Ugyanakkor a kollegiumok és a kiterjesztett ösztöndíjrendszer a rossz anyagi körülmények között élő ifjak részére is lehetővé teszi a szigorú feltételek teljesítését. /Folytatólag.../

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 augusztus 24

14 óra 50 perc

/A Magyar Képzéstudományi Egyetem hirdetménye, folytatás./

VKM Lt/Gy/Hné Bn

A régi kar hallgatói végzett tanulmányi idejük beszámítását kérhetik és ezen az alapon /a sikerrel letett felvételi vizsga után/ azok, akik a régi karon két, illetve három érvényes félévet hallgattak, az új egyetem második évfolyamára, azok a hallgatók pedig, akik a régi karon négy, öt, hat, hét, illetve nyolc érvényes félévet hallgattak, az új egyetem harmadik évfolyamára iratkozhatnak be. Ebből a szempontból érvényesnek tekintendők mindazok a félévek, amelyekben az előírt tanulmányok előadásainak látogatását a hallgató igazolja.

Ezek a második és harmadik évfolyamra felvett hallgatók meghatározott időn belül megkötött szigorlatot kötelesek tenni a régi karon nem tanított, vagy más módon tanított tárgyakból.

A felvételi kérelmeket személyesen, vagy postán /a régi kar questurájának címére: Szerb-utca 23. szám/ legkésőbb az év szeptember 4.-ig kell eljuttatni. A felvételi kérvény külső oldalán fel kell tüntetni a folyamódó nevét, pontos lakcímét, az évfolyamot, amelyre felvételt kéri /nappali, vagy esti tagozatra/ és a mellékletek számát. A kérvényhez csatolandó: 1./ a folyamódó sajátkezű, kézírásos, legfeljebb három oldalra terjedő, kiművelt önéletrajza, 2./ születési anyakönyvi kivonata, 3./ eredeti érettségi bizonyítványa, vagy esetleg annak hiteles másolata; a régi kar hallgatói ohelyett letelepedési igazolvány tartoznak mellékelni. Nem érettségizettől a legmagasabb iskolai bizonyítvány nyújtandó be, 4./ Délelőtti tagozatra való jelentkezés esetén a fentebb megadott szövegű nyilatkozat arról, hogy a hallgatónak nincs külön foglalkozása, 5./ az esti tagozatra való jelentkezés esetén munkáltatói igazolvány, 6./ három darab 3 x 9 cm-es fénykép, 7./ pontos lakcímmel és bolygópól ellátott két darab boríték.

A már eddig benyújtott kérelmeket a régi karon automatikusan az új egyetemre továbbítják. Ilyen esetben azonban a hallgató szeptember 4.-ig bejeleni tartozik mindazokat a mellékleteket, amelyeket a hirdetmény felsorol és, amelyeket az eredeti kérvényhez nem csatolt. Ellenkező esetben kérvényt nem veszik figyelembe.

Az írásbeli és szóbeli felvételi vizsgák szeptember hónapban lesznek. Vizsgálja helyéről és időpontjáról a felvételre jelentkezett hallgató postán kap értesítést.

A Magyar Képzéstudományi Egyetem részletes tájékoztatóját a régi kar déli hívatára, /Szerb-utca 23./, valamint a KEFESZ gazdasági egyetemi szakosztálya /Ugyanott/ minden érdeklődőnek készséggel rendelkezésre bocsátja. /MTI/

H í r o l o n : A vallás- és közoktatásügyi miniszterium sajtóosztálya kéri a t. Szerkesztőségét, hogy fenti hírt a közérdekre való tekintettel, lehetőleg teljes terjedelemben, közölni szíveskedjék. /MTI/

S.

B 21. kiadás 1948 augusztus 24. 15 óra-- perc

Terv- és versenykiállítás a vármegyházán

Fé/KF/M Bn Pest-vármegye mezőgazdasági termelési versenyirodája augusztus 28 - 30-ig a vármegyháza /Budapest, IV., Városház-utca 7./ összes termeiben terv- és versenykiállítást rendez. A vármegye kiállítási anyagán kívül bemutatják a székesfőváros termelési versenyben elért legjobb terméseit, gyümölcseit, virágait. Ezenkívül a termelési adatokat ábrázoló grafikonokat is bemutatják a vármegyháza 247 helyiségében. A kiállításon az ország legjobb őszibarack termelőinek versenybemutatója is látható. A kiállítás tartama alatt eredeti népi játékokat rendeznek. A kiállítás megmutatja a dolgozó parasztság szakértelmét és szorgalmát. Az ünnepélyes megnyitót augusztus 28-án, szombaton délután 12 órakor lesz a vármegyházán. /MTI/

Felvételok az államosított tanulóotthonokba

VKM & Lt/Gy/M Bn A vallás- és közoktatásügyi miniszter a középi iskolai tanulóotthonok államosítását végrehajtotta. Így szeptemberben Budapesten 10, vidéken 74 tanulóotthon várja a középi iskolai ifjúságot. A felvételi kérelmeket augusztus 26-ig kell az illetékes iskola igazgatójához benyújtani. A felvételtől három nap alatt dönt az illetékes bizottság. Az ellátási díjakat a tanulók tanulmányi előmenetelre és szociális körülményei mérlegelésével állapítják meg. E-gyenlő arányban öt díjesoportot állítottak fel: ingyenes; havi 40; 80; 120; 160 forintos ellátási díjakkal. /MTI/

Beszámoló a spanyol nép szabadsághüzdolmeiről - A Pedagógus Világkongresszus záróülése

D/Hné/M Bn A Pedagógus Világszervezet kongresszusa kedden délután tartotta utolsó ülését. Cecilio Palomares, aki a köztársasági Spanyolország pedagógusait képviselte, részletesen ismertette a spanyol nép szabadsághüzdolmát és azokat a nyomasztó viszonyokat, amelyek között jelenleg a spanyol dolgozó élnek. Hangsúlyozta, hogy az általános életszínvonal Spanyolországban 1936 óta négy és félszeresére emelkedett, míg a bérek alig 50 százalékkal emelkedtek. Azok a közhi-
vatalnokok és pedagógusok, akik nem tagjai a fallangista pártnak, a legnagyobb nyomorban tengetik életüket. Franco kormánya a költségvetés 60 százalékát fegyverkezésre és propagandacélokra fordítja, aminek első sorban a közoktatás adja meg az árát. 1936 óta 12.000 oliai iskola szűnt meg. Az iskolahelyiség hiánya miatt az iskolaköte-
les spanyol gyermekek 38 százaléka egyáltalán nem járhat iskolába.
/folyt.köv./

B 22. kiadás 1948 augusztus 24. 15 óra 20 perc

/Beszámoló a spanyol nép szabadsághüzdolmeiről, ... 1. folytatás/D/Hné/M Bn

Hangsúlyozta ezután, hogy a spanyol pedagógusok és diákok a szervezett munkásság és parasztság oldalán részt vesznek a fasiszta uralom ellen folyó földalatti küzdelemben s igen sokan életüket áldozták a szabadság ügyéért.

Rámutatott végül arra, hogy amikor a nemzetközi rendet, a haladó demokratikus erőket is mindent ol kell követniük, hogy segítsék a spanyol népet szabadságáért vívott harcát. Franco rendszerre szűnyeg az egész emberiségnek és egy újabb háború veszélyét rejti magában, éppen ezért a tartós világbéké megteremtését segíti elő az, aki közreműködik Spanyol ország felszabadításában.

A kongresszus résztvevői hosszantartó, meleg tapssal fogadták a spanyol küldött felszólalását, majd egyhangúan határozatot fogadtak ol, amely kimondja, hogy a kongresszus legközelebbben elítéli Franco rendszert, meleg üdvözlötét küldi azoknak az országoknak, melyek Spanyolországban rendíthetetlenül harcolnak a diktatura ellen s szakszervezetek felhívja, hogy a jövőben még hathatósabb segítséget nyújtsanak a spanyol nép ügyének. A kongresszus tiltakozik Franco terrorisztikus intézkedései ellen, követeli, hogy a bebörtönzött Jose Satue Malo spanyol szakszervezeti vezető pürot - törvénykezési szabályoknak teljes tisztelgésben tartásával folytassák ol. A kongresszus ilyen értelemlü táviratot intéz az Egyesült Nemzetek szervezetéhez is.
/folyt.köv./

Távollétében tárgyalják egy barátjának bűntügyét

Tö & Ku/Gné/M Bn A népi bíróság László Dezső tanácsa kedden tárgyalta Bibó Dénes gépészmérnök volt korthysta katonatiszt bűntügyét. Bibó korthyknak közvetlen környezetéhez tartozott. Résztvett a Siófokon és környékén lefolyt szörnyű vérengzésekben. Enyingen a csendőrségi fogdában 64 embert végeztetett ki. Később mint "üzlötember" Bécsbe utazott, összeismerkedett baloldali emigránsokkal, hazacsalta őket és mikor átlépték a határt, letartóztatatták őket. Közülük többet ki is végeztetett. Bibó jelenleg Ausztriában van, kiadatása még nem történt meg és így a tárgyalást távollétében tartották.

A tanak elmondották, hogy Bibó által vezetett kivégzéseket körmönfont kínzások előzték meg. A Deutsch-féle vaskereskedés egyik segédjét két ló farkához kötötték, a lovakat elindította és a szerencsétlen embert majdnem kottészakították a két irányban elindított lovak. Siófokon 1919 augusztus közepén 64 politikai foglyot vezetett magá olé, akikre társaival együtt dorongokkal, fűttykészekkel, ólmos botokkal támadt, majd a tabi vasutvonal olágazása mellotti fenyvesben egy kivételével valamennyit részben felakasztatták, részben agyonlőtték.
/folyt.köv./

B 23. kiadás MTI BELFÖLDI HIREK 1948. augusztus 24. 15 óra 30 perc
A megszünt Hadifogoly Szövetség nevében szélhámoskodtak

Fő & Ku/Gné/SzK/Hné Bn A megszünt Hadifogoly Szövetsége annakidején két ügynököt: Ágoston Nándor és Prockstein Jenő pinocéket, budapesti lakosokat a hadifoglyok megsegítésére szánt plakettek árusításával biztított meg.

A két ügynök felkereste a hadifoglyok hozzátartozóit és ahelyett, hogy a plakettet árusították volna, a hozzátartozóktól ruhákat és élelmiszert osaltak ki, melyeket eladták és a pénzt saját céljukra fordították. A főkapitányság országos körözésüket rendelte el.

A rendőrség kéri, hogy aki a két szélhámosról közlelbbi adatot tud, jelentse be a bűnügyi osztályon, /V., Nádor-utca 12. I. emelet 26./ /MTI/

Ünnepi hét Pápán

VKM & Lt/Lt/Hné Bn A kultuszminisztérium szabadművelődési osztálya 1948. augusztus 29-ától szeptember 8.-ig Pápán ünnepi hetet rendez. Az ünnepi hét programján éppúgy szerepel az ország politikai fejlődését, gazdasági átalakulását /a megoldott és megoldandó kérdéseket/ előadásokkal és hozzászólásokkal tudatosító, úgymezvezt szabad parlament, mint a kulturális felmerkedés elvi és gyakorlati kérdéseit szolgáló pedagógus- és szabadművelődési konferencia. A művészi életet iradalmi oszt szolgálja, amelyen Zoltán Zoltán, Örkény István és Lengyel Balázs írók, valamint Simonffy Margot előadóművésznő lép fel. Ki kell emelni, hogy az ünnepi hét külön napt szentel arra, hogy a Felvidékről áttelepítették számára bemutatassa a népi demokrácia szellemi és kulturális eredményeit. /MTI/

Öngyilkosság

Fő & b/b/Hné Bn Kőszegi Istvánné 44 éves MÁV főintéző felesége; /Simof-utca 43./ szám alatti lakás gázzal megmérgezte magát. Mire rátaláltak, meghalt. Kőszeginé a Bonetani intézetbe szállították. /holttestöt/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948. augusztus 24. 15 óra 30 perc

/Távollétében tárgyalják Horthy egy barátjának bűnügyét, folytatás/

Tő & Ku/Gné/M Bn

Enyingen elfogotta Bán Jenő községi orvost, aki a fogságban öngyilkosságot követett el. Eltvesztélyes állapotban vonatra tették, tiz társával együtt, hogy Budapestre szállítsák őket, de Bibó a vonatot visszarendelte és Enyingen mind a tizenegyet saját kezűleg kivégeztette.

A kelenföldi laktanyában embereket állított egymással szembe és arra könyörítettte őket, hogy egymást vorják. Ha nem ütöttek oléggé, hátulról szuronyos katonák öfködtek a szorongó esetleneket...

A László tanács a minden emberi közszelotet felülmuló la gyttlenkedések olkövetőjét távollétében kötélt általi halálra ítélte. /MTI/

/A Pedagógus Világkongresszus záróglése, 2. folytatás/ D/KF/M Bn

A kongresszus után Dolanouc francia delegátus előterjesztésére elhatározta, hogy kültványt intéz a világ összes pedagógusaihoz s felhívja őket, támogatassák minden erejükkel a világ-szervezet küzdelmét, amely a pedagógusok életszínvonalának emelésére, a demokratikus közszelotetés megteremtésére és a világbéke biztosítására irányul.

A kongresszus után több határozati javaslatot fogadott ol.

A német tankönyvek felülvizsgálása ügyében hozott határozata felhívja a németországi megszállt hatóságok figyelmét, hogy a megszállás előrendű célja a német ifjuság ujjáncvolása. Ennek érdekében sürgősen megfelelő számú demokratikus szellemű tankönyvet kell ellátani a német ifjuságot, továbbá minden megszállási övezetben állandó bizottságot kell létesíteni, amely egységes irányelvek szerint vizsgálja felül a német tankönyveket. A határozat végül hangsúlyozza, hogy a német tankönyvek felülvizsgálása után meg kell vizsgálni a többi országok tankönyveit is, hogy azokból is oltüntessék a más népek iránti gyűlöletre és háborura izgató részeket.

A munkabérekre vonatkozó határozati javaslat hangsúlyozza, hogy a kongresszus együttérzését fejezi ki az életszínvonaluk megjavításáért harcoló szervezett pedagógusok iránt. Erőlyesen tiltakozik minden olyan politika ellen, amely az egyes országok pénzügyi nehézségeit a közalkalmazottak életszínvonalának esélkedésével akarja megoldani. A közalkalmazottak küzdelme közös a munkásokéval s velük együtt harcol a munkabérek elégtelensége ellen.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948. augusztus 24. 16 óra -- perc
/A Pedagógus Világkongresszus záróülése, 4. felytatás/ D/KF/M Bn

W. Schovonels, a Szakszervezeti Világszövetség helyettes főtitkára záróbeszédében hangsúlyozta, hogy a kongresszus kitűnő munkát végzett és jelentőségében minden eddigi kongresszust felülmúlt. A kongresszus tagjai valamennyi döntő kérdésben egyetértettek és a kongresszus sikere nagymértékben növeli majd a Pedagógus Világszervezet befolyását és tekintélyét.

- Hangsúlyoznom kell - mondotta - hogy a kongresszus sikeréhez nagymértékben hozzájárult magyar vendéglátóink alapos és kitűnő előkészítő munkája és az a szívólyos és baráti vendégszeretet, amelyben bennünket részesítettek. A kongresszuson résztvevő küldöttségek nevében hálánkat és köszönetünket fejezem ki azért a baráti fogadtatásért, valamint azért, hogy állniunk volt megismerni a magyar népi demokrácia alkotó munkáját. Azok a benyomások és tapasztalatok, amelyeket magyarországi tartózkodásunk során szereztünk, felejthetetlen élményt jelentenek a kongresszus valamennyi résztvevője számára.

Schovonels nagy tapssal fogadott záróbeszédét a kongresszus tagjai olénelkölték az Internacionálót és ezzel a Pedagógus Világszervezet harmadik nemzetközi kongresszusa véget ért.

/MTI/

A főváros ajándéka a Pedagógus Világkongresszus résztvevői számára

D/KF/M Bn Fodor Gyula Budapest alpolgármestere kedden délelőtt megjelent a Pedagógus Világszervezet kongresszusán és a főváros nevében üdvözölte a külföldi pedagógusokat, majd valamennyi résztvevőnek átnyújtotta a főváros ajándékát: egy díszes albumot, amely Budapest újjáépítéséről készült művészi fényképfelvételeket tartalmaz.

A kongresszus résztvevői nevében W. Schovonels, a Szakszervezeti Világszövetség helyettes főtitkára mondott köszönetet az ajándékokért és azért a szívólyos fogadtatásért, amelyben a kongresszus tagjai Budapestben részesültek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948. augusztus 24. 16 óra 10 perc

Izűgy Szász legatartóztatta a földmivelősségi miniszterium összecsküvőinek 14 javaslatát

T8 & Ul/Gn3/Hn3 Bn A napokban tartóztatott Simányi Richard szövetősségi igazgató, dr. Gurka Márton újságíró, Poór Mihály szakoktatási igazgató és dr. Szentgály Géza gazdasági felügyelő kivül a népiűvészség újabb tíz javaslatát, amelyek olyan súlyos büncselekmény terhel, melyre a törvény öt évi szabadságvesztésnél súlyosabb büntetést ír elő és ezért szükségűktől lehet tartani, előzetes letartóztatásba helyezte a népiűvészség.

A most előzetes letartóztatásba vettek: Bán Dezső gazdasági felügyelő, Örkényi Géza miniszteri szószólvatall igazgató, Takács Vilmos népköszívő, Pálai Lajos gazdasági felügyelő, Martos Gyula jószó felügyelő, Kóndy Elemér miniszteri tanácsos, Tótlásy Lajos miniszteri szószólvatall, Róth Antal szövetősségi főtanácsos, dr. Barthé János miniszteri szószólvatall és Machovits József papírkereskedő.

Uzzel a földmivelősségi miniszterium szabotázs és összecsküvői büncselekményében le is zárult az eljárás az a szakasz, mely az előzetes letartóztatásba helyezendő javaslatok személyét állapította meg. A javaslatok kihallgatásával párhuzamosan dr. Badányi Márton, a népiűvészség vezetője és dr. Gyarmati István népiűvész készítik a vádiratot. Előreláthatólag szeptember második felében állítják népbíróság elé a vádlottakat. /MTI/

Bolgár postás énekkar vendégszerelése Pécsen

Kir & E/m/Hn3 Bn Pécs augusztus 24. Bolgár postás énekkar, Danail Vozilicov vezetésű vendégül. Kedden este a munkásokszólvatallban ünnepi hangversenyt adnak a bolgár vendégek. /MTI/

Vasárnap loloplozik Potófi Sándor szobrárt Dobroconban

Kir & Fo/M./M Bn Dobrocon, augusztus 24.

Vasárnap ünnepi meg Dobrocon dolgozó társadalma az ideai könyör-ünnepet, melyet a Hunyadi János és a Dólk Forradalmi seregének lóvó parkirozott tórsógen felállított Potófi szobor loloplozóso vezet be. Modgyosi Forradalmi szobrászművész százozor forintos költséggel készítette ol Potófi Sándor bronzszobrárt. A három méter magas szobrot nyolc mázsa bronzból öntötték. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948. augusztus 24.

16 óra 45 perc

A Kultuszminiszter fogadta a Pedagógus Világkongresszus kiküldötteit

Na/P/M Bn Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter kedden délután fogadta a Szakszervezeti Világszövetség pedagógus tagozata III. konferenciájának résztvevőit.

Van de Moortel /Belgium/, a Pedagógus Világszervezet igazgatótanácsának a tagja meleg szavakkal köszöntötte a Kultuszminisztert a kongresszus névében. A legnagyobb olimeréssel nyilatkozott a budapesti kongresszus rendezéséről. Rámutatott arra, hogy a pedagógus kongresszus leglényegesebb pontja a világbékeért való együttes küzdelem megteremtése.

Ortutay Gyula kultuszminiszter válaszában kijelentette, büszke a magyar közoktatási kormányzat arra, hogy ezt a világkongresszust Budapesten rendezhették meg. Kérte a külföldi küldötteket, hogy az objektív kritika szemléletével figyeljék és ismerjék meg a magyar építés eredményeit és az ország belső atmoszféráját. Meggyőződésünk - mondotta - ha így tartanánk körül országunkban, akkor valódi képet kapnánk Magyarország állapotáról, a népi demokráciák belső szerkezetéről és fejlődéséről.

A béke a családoknak, a nemzeteknek és az egész világnak drága kincsé - mondotta Ortutay Gyula. - Nemzeteknek, országoknak, vagy az egész világnak rabszolgaságba hajtása, néhány kapitalista tröszt által való uralásában szemből áll a béke fogalmával. Nem hisszük, hogy az lenne az áhitott béke, amely az emberi szabadságot és méltóságot, a népek demokratikus építését akadályozná. A nem békepolitikai, amely lehetővé teszi a fasizmus újjáéledését.

A világ népei, amikor elhatározták, hogy kiirtják a fasizmust, pontosan tudták, mit értenek fasizmus alatt. Ezért is tudtak különböző politikai rendszerek, egymástól eltérő gazdasági strukturájú népek egyaránt harcolni a fasizmus ellen. Minden birodalom, amely a maga belső gazdasági válságait, gazdasági problémáit, piackereséseit a népek leigázásával, gyarmatok létesítésével, háberu provokálásával akarja megoldani, akarva akaratlanul is fasizmust teremt. Mi a magunk részéről éppen ezért, amikor a békéért lelkesedünk - és ezt tartjuk a pedagógus társadalmunk Magyarországon és szerte a világon egyik legfontosabb feladatának - leszögezzük, hogy olyan békéért kell küzdenünk, amely a fasizmus elleni oltást, határozott és világos harcnak ezt az álláspontját tükrözi. Megvagyok győződve róla, hogy azok a hagyományok, azok az igazi európai értékek, akár a kereszténységből, akár a francia forradalom eszméiből, amelyek az európai racionalizmus és haladás eszméit megteremtették és az az új nagy szocialista forradalom, amely a világ átalakításának modern erőteremtője, megtalálhatják a fasizmus elleni harcban és a világbéke méltó eszméinek közös megvalósítását. A pedagógusok feladata éppen az, hogy felépítsék azokat a közös eszméket, amelyek a világ haladását előre viszik. Meggyőződésom, hogy a budapesti világkongresszus eszmei az olvasni és onnan a gyakorlatnak a megvalósításra törekvenek. Ehhez a munkájukhoz kívánok jó eredményt.

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948. augusztus 24.

16 óra 55 perc

A Molnár-utcai nyilas gyilkosok a népbíróság előtt

Tóth Ma/Gné/Gy37 Bn A népbíróság Tutsok-tanása kedden tárgyalta Ammor István férfiszabósegéd és 14 bűntársa: Gorzsenyi Pál magántisztviselő, Puza László tisztviselő, Puza Sándor festőművész, Nagy Ferenc MÁV-fékező, Szomorai Gyula kárpitósegéd, Marosi András pénzügyi számvizsgáló, Szomorai Gyuláné háztartásbeli, Danka Károly kereskedősegéd, Koppány Béla pinész, Simon József szabó, Kovács Emil drogista, Szabó Mihály ügyvezető, ifj. Nagy Ferenc tisztviselő és Harangozó Lajos gyári alkalmazott ügyét.

A vádirat szerint Ammor és társai a nyilas rémuralom alatt üldözöttek megkínzásában és dunaparti kivégzésekben vettek részt. A tárgyalás során a vádlottak cinikusan tagadták a terükhöz rótt eszlekményt és a vádbeli kegyetlenségeket szökésben lévő társaikra igyekeztek áthárítani.

Egy óras ebédszünet után a népbíróság folytatatta a vádlottak kihallgatását, majd az idő előrehaladására való tekintettel a tárgyalást

halasztotta. /MTI/

--- L. Szentpétery

A Kultuszminiszter fogadta a Pedagógus Világkongresszus kiküldötteit, folytatás/ Na/P/M Bn

A Kultuszminiszter ezután megemlékezett arról a küzdeletről, amelyet az iskolák államosítása érdekében Magyarországon folytattak. Ezt a harcot - mondotta - nyíltan és büszkén vívtuk meg, mert úgy éreztük, hogy az iskolaügy egyben a szellemi felmentésnek is az ügye. A magyar nép - amelyet szembe akartak állítani az államosítással - megértette, hogy éppen őérette történik az iskolaügy fejlesztése. Népeinket fel akarjuk emelni a sokszázados oltymatás szellemi következményeiből a magasabbrendű értelmű és a szociális igazság világába. Ez a mi utunk és boldogok lennénk, ha a világ pedagógusai mindent - sokszor nehéz körülmények ellenére is - ezért harcolnának és dolgoznának.

A miniszter ezután hosszasan elbeszélgetett a Pedagógus Világkongresszus külföldi küldötteivel. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 augusztus 24. 18 óra 45 perc

/A Ferrotechnika hűtlenséggel vádolt vezetői a népbíróság előtt, folytatás/ T8 & UL/M Bn

Délután a perbeszédre került sor. Dr. Szalai József népbíró egyenként foglalkozott a vádlottak bűnösségével és egymás után mutatta ki a főtárgyalás anyagából létsős és társai közötti saság ellenes magatartását, a magyar népi demokráciával való szembentállását. Megfelelő példás ítéletet kért.

Ezután a védőbeszédet hangzottak el, majd dr. Rátz tanácselnök a főtárgyalást szünetre oltapolta. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK.

B 32. kiadás 1948. augusztus 24. 23 óra 25 perc

Időjárásjelentés

& Mx/Mk 0 'A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 24-én, kedden este:

Az Atlanti óceánról érkező különböző hőmérsékletű léghullámok gyors egymásutánban nyomulnak nyugatról keletre és változókonnyá teszik Európa nagyrészének időjárását. Hazánkban ma erőteljesebb felmelegedés indult meg. A hőmérséklet mindonütt 25 fok fölé emelkedett, sőt egyes helyeken megközelítette a 30 fokot is. A fővárosban 29 fokot mértek. A késő délutáni órákban egy nyugatról érkező időjárási front a Dunántúlon záporokat és zivatarokat okozott.

Budapesten kedden este 21 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, felhőtvenulások, néhány helyen eső, csötlög zivatar, a hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Ortutay Gyula vallás-és közoktatásügyi miniszter vacsorája a Pedagógus Világszervezet budapesti kongresszusának résztvevői tiszteletére

D & B1/Go/ZM 0 Kedden este Ortutay Gyula vallás-és közoktatásügyi miniszter a Margit-szigeti Casinóban vacsorát adott a Pedagógus Világszervezet budapesti kongresszusának résztvevői tiszteletére. A vacsorán megjelent a kongresszus valamennyi résztvevője, Alexits György és Kovács Máté kultuszállamtitkár, valamint a vallás-és közoktatásügyi minisztérium számos vezető tisztségviselője.

A vacsorán Ortutay Gyula vallás-és közoktatásügyi miniszter pohárköszöntőt mondott. Üdvözölte a kongresszus résztvevőit, majd örömet fejezte ki a felett, hogy a kongresszus sikeres és jó munkát végzett. A közoktatásügyi demokratizálása és a világbéke szolgálata érdekében. Azok a határozatok - mondotta - amelyeket a kongresszus hozott és az a felhívás, amelyet a világ pedagógusaihoz intéz, hathatós közreműködést jelentenek a világbéke megővésében és a szociális igazságokon felépülő új világ megvalósításában és azt bizonyítják, hogy a pedagógusok lesznek azok, akik az emberiséget előre vezetik az új és nemes célok megvalósítása felé.

- Magyarországon a Pedagógus Szakszervezet és a közoktatásügyi minisztérium között baráti és jó együttműködés alakult ki - folytatta a miniszter. A minisztérium nem parancsoló szerv a pedagógus társadalom felé, hanem a pedagógusok nagy többségének közreműködésével és rájuk támaszkodva halad előre céljai megvalósításában. A Pedagógus Szakszervezet fontos szerepet tölt be és kívánom, hogy a pedagógusok a világ minden országában ilyen döntő módon működjenek közre a demokratikus köznevelés megvalósításában - fejezte be beszédét a kultuszminiszter. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1948. augusztus 24.

23 óra 35 perc

/Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter vacsorája, folyt./

D & B1/Go/PI 0 Mario Louise Cavalier, a Pedagógus Világszervezet főtitkára válaszában köszönetet mondott azért a rendkívül szívélyes és baráti fogadtatásért, amelyben a kongresszus résztvevőit a magyar vallás- és közoktatásiügyi minisztérium, a Pedagógus Szakszervezet és a főváros részesítette. Valamennyien úgy távoztunk el innen - mondotta - mint Magyarország barátai és szép emlékként visszük magunkkal azokat a tapasztalatokat, amelyeket itt Magyarországon szereztünk. Budapesti tartózkodásunk során meggyőződünk arról, hogy a népi demokratikus Magyarország az ország gazdasági újjáépítése mellett hatalmas eredményeket ért el a szellemi újjáépítés és a közoktatásügy demokratizálása terén is.

Cavalier főtitkár ezután köszönetet mondott Ortutay miniszternek, mert az új magyar tankönyvekből teljes gyűjteményt adományozott a Pedagógus Világszervezetnek. A miniszter ezzel az ajándékkal nagyban elősegíti annak a határozatunknak a megvalósítását - mondotta - amelyet éppen a kongresszuson hoztunk, hogy nemzetközi pedagógus könyvtárat létesítsünk valamennyi ország tankönyveiből, hogy így a különböző országok pedagógusai megismerhessék egymás tankönyveit és azon keresztül egymás országát. A gyönyörű és minden tekintetben kiváló magyar tankönyvek az alapját képezik a felállítandó könyvtárnak.

Végül hangsúlyozta, hogy a francia pedagógus társadalom a háború idején szorosan együttműködött a szervezett munkássággal az illegális mozgalmakban és ez a jó és szoros együttműködés a háború után is megmaradt. A Pedagógus Világszervezetnek éppen az a célja, hogy a világ nevelői a szervezett munkássággal szorosan együttműködve harcoljanak legfőbb célkitűzésünkért, a világéke megőrzéséért és a népek szabadságának megvalósításáért - fejezte be beszédét.

A meghívott vendégek a vacsora után még sokáig együtt maradtak. /MTI/

LP